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Răvaş 
Redeschiderea Universităţii  

în Cluj. 

Duminecă a avut loc solemnitatea 
-edeschidérii Universităţii în Cluj, în 
>rezenţa autorităţilor şcolare, adminis

t ra t ive şi militare şi unui numeros pu-
Âic, alegându-se rector dl N. Bănescu, 
ar decani dnii R. Boilă, N. Drăgan, 
Jraru şi Gane. .Anumita presa", îm-ă 
«prezentată prin ziarele pretinse a fi 
o m â n e ş t i , c a : „Adevărul", „Dimi
neaţa", „Lupta", „Aurora", etc., nici 
:u această ocazie n'a ezitat să atace 
Bereu studenţimea română, continuân-
hi-şi politica subversivă anti-româ-
lească. „Anumita presă" a destructi-
rilor, continuându-şi politica subver
sivă anti-roniânească, să ştie, *eă nu 
fa contribui prin încercările de-a com-
womite mişcai ile naţionale române, 
iecât la încurajarea pornirei acestor 
[uscări contra tuturor elementelor de 
pecia „anumitei prese" ! 

* 

Anumita presă şi comploturile. 

t Anumita presă şi acuma se ocupă 
iensiv cu „complotul fascist şi anti-
mit", dându-i foarte mare importanţă, 
prezentându-o, ca o „încercare com

promiţătoare pentru prestigiul şi con-
olidarea ţării". In schimb de marele com-
ot comunist, descoperit la Sibiiu, se 
supă foarte puţin, şi evită să publice 
onstatările, că unii organizatori ai corn
utului comunist au avut legături cu 
akovsky, tovarăşul şi intimul prieten 

.patrioţilor" delà anumita presă re-
rezentată prin • „Adevărul", „Dimi-
eaţa", „Aurora", „Lupta", „Presa", 
Ic. Reprezentanţilor acestei anumite 
rese, evident nu le convine descope
rea complotului comunist, pentrucă 
î acest complot este vorba de tova-
işii lor, conduşi de faimosul Rakov-
^y, care unelteşte din Rusia contra 
)nsolidării României, în care a deve-
it cine este azi. Prin urmare ezitarea 
numitei prese în înregiserarea com-
otului comunist, nu ne dovedeşte 
tceva, decât, că reprezentanţii anu-
litei prese conspiră cu organizatorii 
jmplotului comunist, menit să pro-
jace ocuparea României de către Ra-
ovsky, Trotzki şi Lenin, ai căror tova-
şi sunt împreună cu complotiştii co-
unişti arestaţi la Sibiu, etc. 

* 

Emigrarea românilor. 

Autorităţile române refuză să dea 
işapourte românilor, cari vreau să 
ece în America, etc. pentru a-şi asi-
îra mijloacele necesare de trăia, deşi 
tara lor românii muncitori nu-şi pot 

•ocura aceste mijloace, din cauza 
reinilor. In schimb însă autorităţile 

trebui sâ-i sprijmească pe aceşti ro-
âni, ca să nu fie nevoiţi să emigreze 
n România. Doar avem destui ve-
itici şi alţi toleraţi cărora le putem 
ce şi trebue chiar să le facem, pa-
iport. Şi mai avem întreprinderi des-
le, în cari trebue să !e facem loc 
imanilor în primus rând, pentrucă nu-
ai românii ne pot fi garantă în pri-
nţa asigurării integrităţii şi siguran-
i României ! V. I. Moldovan 

Chestia remanierei guvernului 
— Impresia produsă în Ardeal. — 

Guvernul după cum se ştie s'a 
remaniat în forma, pe care am publi
cat-o, cu puţine modificări înfiinţân-
du-şi şi câteva secretariate de stat. 
Remanierea însă s'a făcut cu mari 
greutăţi, pentrucă erau foarte mulţi 
pretendenţi la departamente, dar cu 
toate aceste s'a putut ajunge la o so
luţie, d. general Văitoianu trecând delà 
interne la comunicaţii în locul dlui ge
neral Moşoiu, .çare a luat în primire 
lucrările publice delà d. Cosma, eşit 
din guvern. Dl !. Brătianu a luat in
ternele, asociindu-şi ca subsecretari de 
stat la acel departament pe dnii George 
Tătărescu deputat şi Richard Frana-
sovici, fost secretar general. D. Tan-
kred Constantinescu, directorul gene
ral al C. F . R. a fost numit la minis
terul industriei, în locul dlui V. Sassu. 
D. AI. Lepădatu Ia ministerul cultelor 
şi artelor, în locul dlui C. Banu. 
D. G. Mârzescu a trecut delà minis
terul muncii la justiţie, în locul dlui 
I. Th. Florescu. Ministerul muncii, să
nătăţii publice şi ocrotirilor sociale a 
fost scindat, ministru al muncii şi co
operaţiei devenind d. N. Chirculescu, 
iar al sănătăţii publice şi ocrotirilor 
sociale, d. N. N. Săveanu. Au rămas 
Ia departamentele pe cari le-au condus, 
dnii AI. Constantinescu la domenii, 
I. G. Duca la externe, Vintilă Bră
tianu Ia finanţe, dr. C. Anghelescu la 
instrucţiunea publică şi general G. 
Mărdărescu la război. Dnii I, Inculeţ 
şi 1. Nistor au rămas miniştri de stat, 
fără portofoliu. 

In aceste împrejurări d. I. Brătianu 
a învins greutăţile pe cari le-a întâm
pinat în remanierea guvernului. 

Remanierea s'a comentat în dife
rite forme prin ziare, după nuanţa şi 
interesul fiecărui ziar, încât, ca ziar 
independent românesc, noi ne simţim 
datori a lămuri opinia publică exclu
siv din punct de vedere românesc, 
fără vre-tin interes de partid sau gru
pare politică. 

Ardelenii au primit cu satis
facţie ştirea, că la remanie
rea guvernului s'au avut în 
vedere şi interesele ardelene, 

menţinându-se dl general Moşoiu ca 
ardelean în guvern şi numindu-se mi
nistru di Lepădatu, un istorician ar
delean, care cunoaşte foarte bine in
teresele ardelenilor, la a căror validi-
tare are datoria să contribue. Trece
rea dlui Mârzescu la Ministerul de Jus
tiţie însă 

nu convine în special româ
nilor adevăraţi, cari luptă 
contra streinilor pentru vali-
diiarea românilor, 

având în vedere, că dl Mârzescu, după 
cum am anunţat în numărul prece
dent, a făcut declaraţii, cari 

încurajază acţiunea streinilor 
contra mişcărilor naţionale 
române. 
Brătianu, însă luând Dl in primire 

Ministerul Internelor, pare a fi o ga

rantă, că departementul internelor, care 
este de cea mai mare importanţă pen
tru viaţa socială internă, 

va sprijini interesele naţio
nale ale românilor, 

căutând să asigure validitarea intere
selor naţionale contra intereselor şi 
uneltirilor subversive ale streinilor. 

Stânjenirea 
propagandei naţionale 

Românit, cari fac propagandă românească Tn 
România, sunt arestaţi ca şi în Ungaria. 

In Cluj au fost arestaţi săptămâna 
trecută câţiva români pentru propa
gandă naţională. Câteva ziare nero
mâne cu această ocazie şi-au expri
mat bucuria, văzând, că românii, cari 
fac propagandă românească, în inte
resul neamului nostru, sunt arestaţi şi 
împiedicaţi în continuarea politicei na
tionale, ca şi când erau în Ungaria. 
Prin astfel^de arestări nu secontribue^ 
decât la f u r a j a r e a uneltirilor subver
sive ale neromânilor. 

Guvernul are datoria să ia dispo
ziţii, ca românii să nu mai fie ares
taţi pentru propaganda românească şi 
în România-Mare, cum erau în Unga
ria, având în vedere, că propaganda 
românească se desfăşoră în interesul 
validitărei neamului românesc! 

Martirul Rosenthal 
Ziarele streine* cari apar în limba 

română au făcut şi fac mare râvnă în 
jurul aferului particular Bacaloglu— 
Rosenthal, căutând să-1 compromită pe 
avocatul Bacaloglu, care s'a răzbunat 
asupra calomniatorului sorei sale şi 
căutând să-1 prezinte publicului pe 
Rosenthal, ca un martir al — presei 
libere. Ziarele pretinse a fi româneşti 
nu s'au mulţumit cu atât, ci au căutat 
să-i facă editorului lor şi reclamă, a-
nunţând cu litere mari, că „M. S. 
Regele i-a conferit „ziaristului" Rosen
thal din Bucureşti crucea comemora
tivă pentru meritele pe care şi-le-a 
câştigat în război". 

Prin această ştire coadele de topor 
streine intereselor româneşti, au cău
tat să demonstreze, că M. S. Regele 
i-ar fi conferit crucea comemorativă 
„eroului" Rosenthal, ca să-şi arate in
dignarea asupra „atentatului" săvârşit 
contra „distinsului român" Rosenthal, 
deşi acest atentat n'a fost, decât o răs-
bunare personală şi nu era îndreptată 
contra libertăţii presei, în special ro
mâne, după cum stsţin amicii plătiţi 
ai. „martirului" Rosenthal. 

Publicul în tot cazul sa nu se lase 
sedus nici în privinţa decorărei „vic
timei presei" pentrucă Rosenthal n'a 
primit altceva, decât crucea comemo
rativă, pe care toţi soldaţii o primi
seră, întrucât au luat parte în răz
boiul din 1916—18. Şi această cruce 
nu i-a fost conferită acuma, ci in 7 
Iulie 1918, după cum se poate con
stata prin decretul Nr, 1744, prin care 
i-s'a conferit. 

înfiinţarea 
partidului economic 
Congresul „Sfatului Negustoresc" caută 
să apere interesele ecomonice ale orga
nizaţiilor economice prin Parlament. în
trunirea „Sfatului Negustoresc" în Cluj. 

Un important eveniment ni-se sem
nalează prin organizarea congresului 
Sfatului Negustoresc, care va avea Ioc 
în 26 Noemvrie în Bucureşti şi care 
se va ocupa cu ideia înfiinţărei unui 
partid economic pentru a apăra prin 
Parlament interesele industriaşilor şi 
comercianţilor. Ideia aceasta a fost 
lansată de câţiva comercianţi neromâni 
din Timişoara şi propusă şi „Sfatului 
Negustoresc", care se va ocupa cu 
această ideié în congresul general, în 
vederea cărui se fac mari pregătiri. In 
Cluj încă este în curs pregătirea con
gresului, în al cărei scop „Sfatul Ne
gustoresc" din Cluj va avea o adu
nare în 11 Noemvrie, pentru a asi
gura reuşita congresului general, care 
va combate toate chestiile nefavo
rabile comercianţilor. „Sfatul Negus
toresc" în acest scop a făcut apel la 
comercianţi, ca fiecare să-şi prezinte 
dovezile referitoare la pedepsele, pe 
cari le consideră ilegale şi la impo
zitele exagerate, cari li-s'au stabilit în 
mod ilegal, precum şi la alte chestii 
nefavorabile comerţului, a cărui liber
tate se va susţine în congresul general. 

Dintre toate problemele stabilite în 
ordinea de zi însă cea a înfiinţărei 
partidului economic pare a fi mai ilu
zorie, fiindcă înfiinţarea partidului eco
nomic n'ar contribui, decât la provo
carea unei lupte a consumatorilor sa
lariaţi, contra comercianţilor, dându-se 
imbold luptei proletariatului contra ca
pitalismului. 

Anomaliile delà Siguranţă 
Rezultatul anchetei întreprinse la 
Serviciul de Siguranţă in Cluj. 

Ancheta întreprinsă în chestia 
anomaliilor petrecute la Serviciul 
de Siguranţă în Cluj, s'a încheiat 
demult, dar rezultatul n'a fost încă 
publicat. Cu toate aceste însă re
zultatul se poate presupune în 
urma transferărilor întreprinse, cari 
însă nu pot fi considerate ca pe
depse exemplcre pentrucă vino
vaţii, nu sunt astfel împiede
caţi să nu-şi continue abuzurile 
în alte locuri, unde au fost trans
feraţi, întrucât au fost însă mai 
mulţi transferaţi delà Serviciul din 
Cluj, nu se ştie nici atât, cari au 
fost din pedeapsă transferaţi. Din
tre aceştia d-1 Ghica a fost trans
ferat la Galaţi, comisarul Costescu 
la Piteşti, iar Fotescu la Bălţi 
(Basarabia) numindu-se şef pro
vizoriu la Serviciu în Cluj d-1 
Vlad, fost şef de serviciu în Si
ghişoara şi Dej. Sperăm însă că 
se va comunica rezultatul anche
tei întreg şi oficios. 

©BCU Cluj
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Programul destructivilor 
— Scopul uneltirilor subversive ale destructivilor — 

Uneltirile subversive ale ele
mentelor destructive ocupă foarte 
intensiv opinia publică, încât a-
proape în fiecare stat se fac cer
cetări diverse, centru a afla câte 
ceva din uneltirile acestor ele
mente distructive, cari 

lucrează subversiv, în în
tuneric, contra interese
lor diferitelor state. 

Astfel un american, care a studiat 
intensiv uneltirile subversive ale 
elementelor destructive, cari în 
majoritate sunt evrei, a rezumat 
programul uneltirilor destructivilor 
pentru a lămuri opinia publică asu
pra activităţii acestor elemente. 
Rezumatul, care s'a publicat şi în 
franţuzeşte (C . Cf. Mgr. Jouin 
„Le Perii Judeo-Maconnique. — 
Protocols des Sages de Sion", 
ed. V. Paris 1923,) cuprinde ur
mătoarele puncte esenţiale din 
programul destructivilor : 

1. Guvernul naţional al fie
cărui stat ne-jidovesc, va trebui 
să fie distrus, provocând revo
luţii interne prin aţâţarea la ură 
de âasă, prin sforţări făţarnice 
spre a obţine mai multă liber
tate şi privilegii pentru anumite 
clase ale poporului, servindu-se 
de cuvintele: libertate, egalitate, 
fraternitate, spre a atrage pe 
proşti în capcană, iar în reali
tate spre a câştiga aderenţi la 
cauza jidovească 

2. Toate răsboaiele trebue să 
aibă de açum înainte o bază eco
nomică ; nu va fi permis de a câş
tiga prin răsboi avantagii terito
riale, ceeace va aduce, stăpânirea 
jidanilor asupra bogăţiilor, cari 
sunt factori decisivi ai răsboaielor. 

3. Drepturile internaţionale 
ale jidanilor vor fi întărite în 
paguba drepturilor naţionale ale 
diferitelor popoare nejidăneşti. 

4. Statele nejidăneşti vor fi 
slăbite şi mai mult prin încuraja
rea dată măsurilor politice falşe 
sau contradictorii, precum şi ob
ţinând o influenţă secretă asupra 
actelor funcţionarilor publici, apoi 
manipulând presa şi suprimând 
treptat-treptat libertatea cuvân
tului. 

5. Autoritatea guvernelor unde 
predomină liberalismul va fi sub
minată prin distrugerea religiei 
nejidoveşti, căci religia este forţa 
conservatoare şi morală, care spri
jină guvernele naţionale. 

6. Spre a învinge rezistenţa 
statelor, care nu vor fi dispuse 
să s e supună puterii jidoveşti, 
(politica lui Israel) va trebui să 
se recurgă fără şovăire la violenţă, 
la viclenie, la prefăcătorie, la ve
nalitate, la fraudă, la trădare, la 
deposedarea altuia de bunurile lui. 

7. Distrugerea structurii so
ciale şi economice a statelor creş
tine se va săvârşi prin distruge
rea prosperităţii industriale intro
ducând speculaţiunea şi grevele 
fără sfârşit, cari vor arunca în 
stradă masele de muncitori, făcând 
să se ridice îa mod artificial sa
lariile, ceeace va avea ca rezul
tat să scumpească tot mai mult 
viaţa şi în fine să producă o criză 
economică generală, şi să "4-sor-
ganizeze sistemele financiare. Pu
terea financiară a diferitelor state 
nejidăneşti va fi astfel săpată pe 
de desupt, împmgându-le să se 

supraîncarce cu împrumuturi ex
terne şi interne^ în proporţii tot 
mai m a r i , până vor ajunge la 
faliment. 

8. Peste haosul social şi po
litic creat prin aceste diverse mij
loace va fi ridicată în mod trep
tat dictatura jidovească, mai cu 
seamă prin teribila putere ce au 
jidanii de a controla presa şi miş
carea revoluţionară jidovească. 

9. In perioada de transiţie în
tre guvernarea nejidovească şi 
aceea a jidanilor în fiecare stat 
va fi o guvernare secretă a jida
nilor obţinută prin stăpânirea pre- x  

sei, prin rătăcirea opiniei publice, 
prin teroarea în masă, prin slăbi
rea iniţiativei nejidăneşti, prin di
recţia falsă dată educaţiei şi prin 
discordia ce se va semăna între 
nejidani. 

Va li di ta rea român il or 
— Afacerile delà Primărie. — 
— tferespectarea legii de naţionalizare. — 

Câţiva factori principali delà Prima
ria oraşului Cluj au început să-şi rea
lizeze resurse de câştig prin averea 
oraşului, încasând ilegal sume consi
derabile. Numai prin acest fapt ne pu
tem explica nerespectarea legii de na
ţionalizare, care prevede validitarea in
tereselor româneşti. Prin nerespectarea 
acestei legi unii mercenari 

speculează în detrimentul 
românilor, acordând ele
mentelor neromâne avan
tagii în schimbul unor fa
voruri personale. 

Astfel ne putem explica faptul, că con
siliul oraşului a contribuit la favoriza
rea unor elemente neromâne în detri
mentul românilor şi chiar şi al oraşu
lui, deşi legea naţionalizărilor prevede, 
că în toate afacerile sunt a se favo-

Reorganizarea Opera din Cluj 
— Decorurile şi salarizarea artiştilor. — 

Amănuntele publicate în ziarul 
„Clujul" în legătură cu politica gre
şită de economii a Operei Naţionale 
şi Teatrului Naţional din Cluj, şi-au 
găsit ecou pretutindeni, confirmându-
ni-se constatările. Astfel „Înfrăţirea" a 
publicat zilele trecute un articol al 
dlui Carol A. Iahoda, în care articol se 

susţin în cea mai mare 
parte constatările noastre 
în legătură cu pmitica 
greşită de economii, 

care se continuă la Opera Naţionala 
din Cluj, încât s'a ivit chiar şi ideia 
desfiinţărei acestei instituţii culturale 
importante. 

Direcţiunea Ooperei 

a cheltuit foarte mult cu 
montarea puţinelor opere 
pe cari le reprezintă, dar 
a neglijat personalul ar
tistic, 

după cum am amintit. Asrfel a chel
tuit cu montarea operei „Carmen" 
350.000-—, „Lohengrin" 250.0Q0 — 
„Tannhaeuser" 150.000"—, .Samson 
şi Deliia" 120.000 1 —, „M-me But
terfly" 100 .000— .Bajazzo" şi „Ca
valeria" 100 .000—, „Faust" 50.000-—, 
„Bohema" 5 0 . 0 0 0 — , „Tosca" 50 000, 
„Luceafărul" 25.000 lei, iar „Aaida" 
4 5 . 0 0 0 — , „Traviata" 15.000 coroane, 
pe când de lefurile artiştilor nu se 
prea interesa. In aceste împrejurări au 
fost nevoiţi să plece delà opera din 
Cluj talente, ca Teodorescu, Groză-
vescu, Sterian etc. şi dna Roman şi 
desigur vor mai pleca şi alţii şi nu 
au fost angajate talente, ca dr. Nasta 
etc., cari astfel au preferat să rămână 
în străinătate. 

Vina evident, nu-i exclu
siv a direcţiunei, 

ci şi a acelora, cari au datoria de-a 
întreţinea Opera din punct de vedere 
material. Publicul este foarte puţin vi
novat în lipsa de susţinere a Operei, 
pentrucă de obicei 

Direcţiunea nu se îngri
jeşte, ca să publice pro
gramul săptămânal al re
prezentaţiilor înainte cu 
câte o săptămână baremi, 

cum face direcţiunea Teatrului Ma
ghiar, care înţelege să-şi publice pro
gramul chiar şi în ziarele româneşti, 
ca să se poată orienta publicul obiş

nuit a-şi alege din vreme reprezen
taţiile, la cari vrea să asiste. Această 
constatare se rejereşte şi la Teatrul 
Naţional, încât, după cum am mai 
susţinut, 

aceste instituţii au nevoe 
de un director adminis
trativ, 

care să administreze mai cu pricepere 
finanţele Teatrului şi Operei. 

O altă greşală constitue forma, în 
care s'au urcat salariile .artiştilor în 
ultimele zile, care urcare 

nu s'a făcut după merite, 
ci după intimităţi, creindu-se la operă 
o specie de favoriţi în dauna câtorva 
talente. Această greşală trebue îndrep
tată, iar chestia subvenţiilor aranjată 
în proporţie cu urcarea mijloacelor 
de trai. 

De altfel vom mai reveni ! 
V. 

P A C E 
Un vis frumos e visul meu, 
In care meditez mereu 
Şi care 'n amintiri m'alină, 
Frământundu-mă 'ntr'un gând, 
Că 'n viaţa de necazuri plină 
Nu vreau să vă văd plângând ! 

Eu nu port lanţul din părinţi, 
Blestemul cel de suferinp, 
Şi nici nu pol atâtea lacrimi . 
Da uitări 'n dreptul sfânt, 
Atâtea grele, triste patimi, 
Câte-avusem pe pământ I 

Dar nu vreau nici, ca să distrug 
Purtat de păcătosul jug, 
In care lumea şi-azi mai geme 
La mormântul ei săpat 
In care va cădea cu vreme 
Jertfă vechiului păcat ! 

Eu nu vreau să v'aud mai malt 
Blestemurile de demult 
Şi nici să văd, cum sorţi fatale 
Stăpânite de* un dor 
Se sbat în a vieţii jale 
Neînvinsă, până mor. 

Dar n'aleq arma cea de fier, 
De care-atâtea vieţi ne pier 
In toiul luptelor de moarte 
De pe jalnicul pământ 
Deşi nu au în trista soarte 
Nici doar loc pentru mormânt I 

Viaţă liniştită vreu 
Să aibă biet ce nemul meu, 
Că-i dem de soartea mai de bine 
Pentru care ofilit 
In vremuri crude şi haine, 
Sângerând a suferit I 

V. Delacara. 

riza românii fn primul rând. Unii fac
tori principali delà Primăria oraşulai 
Cluj şi alte localităţi" însă au preferat 
favorizarea neromânilor, după cum ani 
amintit, în schimbul unor privilegii per
sonale. In astfel de Împrejurări s'ag 
închiriat chiar şi unele localuri'comu
nale. In Cluj în astfel de împrejurări 
s'a închiriat şi „Reduta", Târgul de 
vite, localul „Elite" şi alte localuri co
munale. La unele figurează ca chiriaşi 
români, însă în înţelegere cu câţiva 
factori competenţi delà Primărie, aceşti 
români numai cu numele sunt chiriaşi 
localurilor din chestie, pentrucă chi
riaşii adevăraţi nu sunt români. Ş i po
litica aceasta de afaceri scandaloase 
se continuă şi acuma, In baza acestei 
politice, 

contrar legii de naţiona
lizare a vieţii economice 
române, 

a fost somat şi comerciantul român 
Ion Pop să-şi evacueze localul din Str. 
Vlahuţă, colţ cu Str. Regina Maria, pe 
care 1-a închiriat delà comerciantul 
Jeney Ludovic la 1 Iulie 1922, plătii* 
du-i 60.000 lei despăgubire pentru a-
ranjanfent la predarea contractului, iar 
oraşului oferindu-i o chirie anuală de 
3 0 mii lei, deşi conform legii chiriilor 
nu era obligat să-i plătească, decât 
maximum 13 mii lei. Unii factori prin
cipali delà Primărie însă au uneltit, 
ca să nu se aprobe contractul corner* 
ciantului Pop, instalat în local deja de 
un an şi astfel s'a aprobat un con
tract al Primăriei cu farmacistul Ola-
riu din Bucureşti cu o chirie anuali 
de 16 mii, deci cam jumătatea chirie 
oferite de dl Pop. Acest Olariu însl 
n'are nevoe de local, după cum se 
poate constata din faptul, că a pretins 
delà d-1 Pop 25, apoi 3 0 mii lei, a 
să renunţe la local. Prin urmare aces 
Olariu n'a fost în chestia închiriere 
localului, decât un exploatator al unul 
român şi probabil, unelta interesela 
personale ale unora delà Primărie. 

De altfel mereu ne vin plângeri di» 
partea meseriaşilor şi comercianţilor 
români, că 

interesele române nu le 
sprijinesc unele autorităţi 
române atât de intensiv, 
ca cele streine; 

încât suntem nevoiţi să cerem ordo
narea unei anchete severe, prin cari 

să se înlăture din posturi 
elementele, cari înţeleg să 
facă afaceii personale în 
detrimentul românilor 

şi să insistăm, ca şi lucrările comunal 
şi de stat, să se încredinţeze prin con 
curs în primul rând românilor. 

Sperăm, că d 1 Primar şi d l Prefect 
vor lua dispoziţii în consecinţă, a 
buni români, având în vedere intere' 
sele românilor şi statului, după cura 
se prevede în legea de naţionalizare 

Sportive 
Sportul se desvoltă foarte fruma 

în România, în special cel de football 
încât românii încep să ocupe primu 
loc în sportul mondial. Astfel echip '• 
„Victoria" a bătut în Cluj săptămân 
trecută cea mai puternică echipă e 
vn o-maghiară din Budapesta, iar e 
chipa „Universitatea", plecată în tur 
neu prin străinătate, săptămâna tre 
cută, după o ştire neconfirmatâ a bă \ 
tut în Paris pe francezi în football j 
obţinând rezultatul 2 : 0 . j 

Dintre echipele române astfel celţ 
mai puternice încep a deveni „Victo 
ria" şi „Universitatea", ambele echip 
ardelene. 

©BCU Cluj
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Iii« sciwUlöltti fei* Cawra U Court dia CUj 
— „Anttsimitlsmul" românilor. 

Camera de Industrie şi Comerţ din 
uj, Dumineca trecută şi-a avut adu-
rea generală ordinară, în care, după 
fprtul prezidenţial şi de gestiune, s'a 
lilit noul buget pe anul 1924, fixân-
4 2,740.000 lei venite şi 2,736.735 lei 
»e, deci un excedent de 3.264"08 Iei. 
Camera de Industrie şi Comerţ cu 

tastă ocazie a hotârît să lupte pen-
desfiintarea impozitului de 1°/, pe 

•a afacerilor, achitarea urgentă a 
torilor interne ale statului provenite 
n diferite furnituri, responsabilitatea 
F. R. pentru promptitudinea şi ga-
itarea transporturilor, încurajarea 
pstruixilor prin stat şi comune, în-
itarea unui curs seral comercial pu-' 
c în Cluj, aranjarea unui làrg de 
•stre în Ciuj în 1924 şi reglemen-
ea târgurilor anuale şi săptămânale 
concursul Camerelor de Industrie şi 
imerţ. 
Înainte de festival a avut loc un scan-

! foarte interesant, câţiva români 
ivoind să admită, ca să se inaugu-
;e tablourile foştilor preşedinţi ai 
imerei, pe când tabloul M. Sale nu 
e inaugurat. 
De altfel o fracţiune a cerut 

înlăturarea tuturor tablou
rilor preşedinţilor nero
mâni din Camera de 
Comerţ. 

ţiva au admis, ca să rămână aceste 
ilouri comemorative, dar n'au voit 
audă de inaugurarea tabloului fos

ilii preşedinte Weiss, sub pretext, că 

românii nu voesc să-i glo
rifice pe evrei prin co
memorări. 

'Onif au căutat să dovedească Ime-
it, că Weiss nu este evreu, ci ma-
iar romano-catolic, dar zadarnic! 
Scandalul acesta a provocat mari 

înţelegeri şi în rândul românilor de-
lzându-i în două tabere: una libe-
í şi alta naţionalistă. 

Tabăra liberală îi acuză pe naţio
nalişti, c ă . 

servesc interesele nero
mânilor, 

pe când tabăra naţionalistă îi învinu-
eşte pe liberali, că 

împiedică consolidarea vie-
ţei economice ardelene. 

Ori cum se prezintă situaţia, ro
mânii, ar trebui 

să evite politica de par
tid, în chestii de interes 
naţional, 

pentrucă interesele române numai ast
fel se pot validita în viaţa noastră de 
Stat  

T e a t r a l e 
Programai reprezentaţiilor. 
Teatrul National şi Opera Naţio

nală din Cluj, după mai multe tără-
găneli, în fine a început să-şi publice 
programul săptămânal al reprezenta
ţiilor, după ce noi am accentuat în 
mai multe rânduri necesitatea publi-
cărei acestui program. Nu ştim însă 
•cât timp îşi vor publica conştiincios 
programul, dar noi insistăm şi de data 
aceasta, ca să nu mai neglize publi
carea programului şi să-i trimită punc-
tuos fiecărui ziar, ca şi Teatrut Ma
ghiar. Programul reprezentaţiilor în 
săptămâna aceasta este următorul : 

Teatrul Naţional : 
Sâmbătă, 3 Noemvrie : „Papa". 
Duminecă, 4 Noemv. matineu: „Gheor-

ghe Lazar". 
Marţi, 6 Noemvrie: „Duşmanul Po

porului". 
j o i , 8 Nov.: „Duşmanul Poporului". 

Opera Naţională : 
Duminecă, 4 Noemvrie seara: „Aida". 
Luni, 5 Noemvrie: „Cavaleria Rusti

cană" şi „Pagliaci". 
Miercuri, 7 Noemvrie: „Tanhăuser*. 
Vineri, 7 Noemvrie: „Mme Butterfly". 

I M F O R M A Ţ I U M I 

Specularea populaţiei 
— „Zilele gratuite" ale firmei Dick. — Cine e s t e 'D i ck? — 

Afacerile reclamagiilor de tarabă, 
ri îşi evidenţiază mărfurile primitive 

piaţă ca Dick cu „zile gratuite" nu 
it rămânea neîmegistrate, revoltând 
inia publică. Mereu ne vin plângeri 
proteste în această privinţă, încât 
sbue să revenim asupra speculanţi-

ordinari, cari exploatează publicul, 
ele acestea ni-s'au plâns mai mulţi 
ncţionari de felul, cum sunt exploa-
P la firma Dick & Fiul în str. Re
ia Maria Nr. 7. Această firmă îşi 
:e reclamă, că acordă funcţionarilor 
Jucere de preţuri Ia mărfuri, ca să-şi 
agă clientelă. In realitate însă nu 
ce altceva, decât 

stabileşte preţuri mal mari 
Ia câteva mărfuri primitive 
şi din aces te reduce o anu
mită sumă, dar în aşa fel, 
că aces te mărfuri inferioare 
totuş sunt mai scumpe, 

icât în alte prăvălii. 
Dick de altfel este obişnuit cu ast-
de înşelări, încă de pe când 

era zdrenţer in Orăşt ie şi în 
Turda, când şi-a însuşit şi 
obiceiul de-a da mereu fa
liment. 

snit în Cluj şi-a continuat obiceiul, 
cât chiar şi în decursul revoluţiei a 
it câteva falimente. Dick numai sub 
;imul românesc a început să-şi con-
lue mai în mare afacerile, făcând 
egoţ totodată şi cu valuta. Din acest 

motiv n'a schimbat cu ocazia retra-
gerei coroanelor, decât numai câteva 
milioane. 

In afacerile cu valuta de altfel 
1-a condamnat şi Tribunalul 
din Cluj să achite 715 mili
oane coroane, 

pe care le-a împrumutat delà un co
merciant vienez pe câteva zile şi că
ruia nu i-le-a restituit nici acum, după 
câţiva ani. Un nou ram de afaceri 
scandaloase de speculă şi-a mai în
suşit Dick în ultimul timp, iot sub re
gimul tolerant al românilor, închiriind 
o mulţime de localuri şi locuinţe pe 
un prêt exagerat de speculă. Printre 
multele-i afaceri de acest soi este şi 
specula, pe care o exercită cu loca
lurile în special în Piaţa Mihai Viteazu 
edificiul primăriei. 

Localurile aces te Dick le-a 
construit primitive exclusiv 
pentru speculă, incasând filo-
dorme şi chirii exagera te şi 
nepermise. 

Primăria în tot cazul, n'ar fi tre
buit să ia in primire delà Dick acest 
edificiu primitiv, ci să-1 oblige să con-
struească un edificiu solid, în schimbul 
privilegiului primit. — Dar vom reveni ! 

M O L-D. 

Bronz şi Aramă roşie 
r ă m ă ş i ţ e , c u m p ă r o r i c e c a n t i 
t ă ţ i . P l ă t e s c b ine , o f e r t e la L i 
b r ă r i a A n c a C>uj P i a ţ a Uni r i i . 

— Magnaţii unguri îşi continuă 
politica de duplicitate căutând să unel
tească contra statelor succesoare prin 
diferite mijloace. O astfel de uneltire 
este şi acea, prin care, după ziarele 
bulgare contele Apony însoţit de co - ( 

Ionelul ungur Tannos a plecat în Spa
nia unde se găseşte actualmente fosta 
împărăteasă Zitta a Austriei, sfătuind 
pe fosta suverană să primească pro
punerea făcută de ex (arul Ferdinand 
al Bulgariei de a o lua in căsătorie. 
Contele Apony va căuta să con
vingă propunerea, a „consolida spiritul 
dinastic" în Ungaria. . 

— C a s a şcoalelor, dorind să 
organizeze cinematografe în scoale 
a cerut delà diferite case fran
ceze, germane, suedeze şi italiene 
oferte de aparate cinematografice 
pentru proecţiuni fixe şi filme in
structive şi edicative în valoare 
de un milion. 

— Ziua de î Decemcre, va 
fi sărbătorită în anul de faţă in 
chip deosebit, întru pomenirea 
hotărîrii delà Alba-Iulia, când 
s'a făcut unirea Ardealului cu 
România-mamă. „Asociaţiunea" 
stăruie prin o circulară, ca Des-
părţămintele ei să pregătaască 
sărbări potrivite pe acea zi. Des-
părţămintele şi fac pregătiri. 

— Comisia de deliminare a fron
tierei lucrează mai departe în Sighe-
tul-Marmaţiei. Profitând de prezenţa 
ei în acel oraş de frontieră, o delega
ţie de români s'a prezentat cerând 
oarecari rectificări de frontieră, aşa ca 
să revină României o întindere de te
ren, în care se află pământurile locui
torilor din Maramureş. 

— Ministerul de războiu a 
făcut cunoscut celui de agricul
tură, că în mod excepţional ap
robă amânarea înccrporărei tine
rilor proveniţi din şcolile infe
rioare de agricultură, cari cad în 
prevederile art. 5 3 din legea rec-
rutărei, aflaţi în ultimul studiu, 
dacă aceştia vor înainta cereri 
cercurilor de recrutare respective. 

— Intre guvernul român şi jugo-
slau s'a încheiat următorul acord în 
chestiunea deliminârei frontierei bă
năţene : 

România primeşte orăşelul Jom-
bolea şi comunele Cristur, Baba-Veche, 
Comlaus, Cheica, Uivar, Bătrână, Cio-
ca, Jamul Mare Latunas şi Ciorda. 
S e recunoaşte României proprietatea 
asupra insulelor Ada-Kalek şi Moldova 
Nouă. România cedează Jugoslaviei p 
întindere de câteva sute hectare cu 
comunele Modos şi Pardani. 

— Ziarul s ă s e s c „Kronstäd
ter Zeitung" din Braşov cu oca
zia rechiziţiilor de locuinţe a în
demnat populaţia săsească la ne-
respectarea hotărârilor aduse în 
această privinţă pentru încartirui-
rea militarilor şi funcţionarilor 
Statului., 

Avocaţii din Deva au hotărât în
fiinţarea unui baiou avocaţial pentru 
regiunea Deva încredinţând cu orga
nizarea acestui barou pe dl. dr. Virgil 
Olariu, preşedintele Tribunalului din 
Deva. 

— Învăţătorii sunt ferm ho-
târîţi, că întrucât nu li se urcă 
salariile vor demisiona individual. 
Funcţionarii de asemenea sunt in 
această situaţie critică. 

— D. Tancred Constanti-
nescu, noul ministru de industrie 
şi comarţ care, cum se ştie nu e 
membru al Parlamentului, va can
dida la circ. Bihor în Ardeal. 

Ziarele aduc ştirea, că guvernul 
bulgar a pretins delà cel român o sumă 
de l'/a milion leva, adică aproape 4 
milioane lei, pe cari Stambolinsky, 
fost ministru ţărănist bulgar, i-ar fi a* 
cordat In mod ilegal unor ţărănişti dis 
România pentru propagandă. Guvernul 
român însă a îndrumat guvernul bulgar 
să-şi ceară pretensiunile delà ţărăniştii, 
cari au primit suma. 

— Socie ta tea „Văduvelor Eroilor 
din Războiul 1916-1919", persoană 
morală şi juridică invenţională de Stat 
care se ocupă cu ajutorarea văduvelor 
sărace de războiu, intenţionează înjghe
barea unei filiale cu sediul în Cluj. 
In acest scop e necesar să-i garan
teze concursul 4—5 dame văduve de 
ofiţeri, cari să formeze biroul filialei 
în calitate de presidentă, vicepresi-
dentă, secretară, censoră, etc. şi cari 
sunt în stare a conduce biroul, sacri
ficând zilnic 2—8 oare in acest scop. 
Membrele biroului vor fi dotate lunar 
cu circa 1000—1000 lei de persoană, 
astfel că câştigă şi un ajutor bănesc. 
Cari doresc să ocupe aceste posturi 
să se adreseze suborganizaţiei I. O. V.. 
Prefectura Cluj camera No. 39, 

— In mai multe rânduri am făcut 
amintire despre târgul de Crăciun ce 
vrea să-1 aranjeze Camera de Comerţ 
şi Industrie. Prezidiul Camerei în ches
tiunea aceasta a ţinut o consfătuire, 
la care industriaşii prezenţi în număr 
mare, au declarat cu unanimitate, că 
aprobă idea aceasta a Camerei şi vor 
lua parte în număr complect Ia acest 

— Direcţiunea Teatrului Naţional 
a fost încunoştiinţată de către Minis
terul Artelor că marea noastră artistă 
Agata Bârsescu va da două reprezen-
taţiuni şi în Cluj în zilele de Joi 6 şi 
Vineri 7 Decembrie 1923 cu piesele 
Medeea şi Sapho. Publicuj clujan, 
are fericita ocaziune de a sărbători pe 
marea noastră artistă, care ne-a dus 
scumpul nostru grai până în depărtata 
Americă. 

— Şcoalele militare vor de
pinde direct de marele stat major. 
Programul acestor şcoli va fi în
tocmit în conformitate cu funcţio
narea şcoalelor aliaţilor. 

S'a stabilit că şcoala de răs-
boi să pregătească pentruce even
tualitate de mobilizare, pe lângă 
ofiţerii din diferite arme şi ofiţe
rii superiori şi generali. 

— Consulul cehoslovac din 
Cluj, d-1 Jirasek a fost invitat 
să ocupe o catedră de limba cehă 
la Academia comercială din Cluj. 

— Marele nostru maestru George 
Enescu cu concursul d-lui N. Cara -
via (pianist), va da Sâmbătă, 17 No
emvrie 1923, erele 9 seara, un singur 
concert extraordinar de vioară la 
Teatrul Naţional. 

PROGRAM: 
1. Haendel : Sonata re major (4 părţi). 
2. Beethoven : a) Romanţa sol major. 

Vital i : b) Ciacona. 
3. Sa in t -Saëns : a) Concertstück la 

major. 
b) Introduction et Rondo Capricioso. 

4. Kreis ler : a) La Précieuse Couperin. 
b) Sicilienne et Rigaudon Y rancoeur. 
c) Variations sur un thème de Co-

relli Tart ini. 
Nu ne îndoim că publicul din Cluj 

va face o primire triumfală marelui 
nostru maestru. 

Biletele se găsesc la „Librăria" 
Alexandru Anca: 

Redactor resposabil : 
V. I. Moldovan. 
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1B70 
MstiHS ca medalie de argint 

şî nai multe diplome 

şi Ornate Bisericeşti 

Alexandru Anca, Clu 
înainte succesorii lui Efraim Andrásofszky 

Birouri le: CLUJ, Piaţa Unirii 32 şi Reg. Maria 14. Fabrica C. Victoriei 36. 

Unica fabrică in ţară, care pregăteşte clopote patentate de prima calitate după 
vechiul recept Andrásofszky, care a fost premiat cu medale de argint şi mai multe 
diplome la diferite expoziţii. Durabilitatea tonului armonia şi exactitatea pregătirii 
să garantează pe mai mulţi ani. — Înainte de a face comandă ori unde, cereţi infor-
maţiuni şi oferte de preţuri delà fabrica noastră. Veniţi, Vedeţi şi vă convingeţi, 

Az ország egyetlen gyára , amely szabadalmazott harangot készif kitűnő mi 
ségben az Andrásofszky receptje szerint, mely több kiállításon volt arany 
ezüst éremmel kitüntetve. Tartósságáról több évi felelősséget vállalunk. Mie 
bárhol rendelést tenne, kérjen felvilágosítást és ajánlatott gyárunktól. Jöjei 
= = = = = nézek és győződjenek meg. — 

Domni Advocaţi şi Judecători ! 
Comandaţi urgent delà L i b r ă r i a A n c a , C l u j 

„Legea e le execuţie'9 

c u p r e f a ţ ă d e D r . S t e f a n L a d a y . P r e ţ u l L e i 65.-

„ Vademecum" juridic 
român—maghiar de Alex. Balázs. P r e ţ u i B ö Lei. 

A apărut în ediţia Camerei de Comerţ şi Industrie Cluj . 

E x p l i c a r e a j t o u s l o r l e g i de i m p o z i t e 
din care fie cine pricepe ciar dispoziţiile legii şi îşi poate socoti simplu darea 

din 1 Aprilie 1923, Preţul unui exemplar face 3 Lei 

floua £ e g e a c h i r i i l o r 
Preţul unui exemplar face 5 Lei Să află la Libr ria Anca, Cluj. 

U F J Preoţ ime! 

Predici la morţi 
de I. Tllarga 

1 expi. 35 lei. Se află îa Librăria Anca Cluj. 

In atenţ ia femeilor! 

în editura Librăriei Anca Cluj, îndrumarul doctorului g y n e c o l o g 

?XZ „Cartea Moaşelor" 
bue să-1 consul te zilnic, căci cuprinde sfaturi pentru îngri j i rea 
femeii şi a copilului înainte şi după naştere , noţiuni gene ra l e a-
supra sănătăţii familiei tuturor îngrijirea boa le lo r femeeş t i cu 

1 3 0 fotografii femeeş t i exp l i ca t ive . 
Preţul 120 lei, plus 5 lei porto, care sumă se t r i m i i e înainte. 

«i> «U» <TV v-JU» « • 4 » «<t «Cil» 1»4»m . m M 

Megjelent ï a Kolozsvár i K e r e s k . Iparkamara kiadásában 

Â l e g ú j a b b A d á t o r í e u y magyarázata 
melytíől mindenki világosan megérti a törvény rendelkezéseit és kiszámíthassa adóját 1923 
Április l-íől, E g y példány ára Lei 3. 

E e p j a b b E a P e r l e t i í ö r í l n y 
E g y példány ára Lei 5. Kapható Anca könyvkereskedésbe Cluj. 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

• 
• 
• 
• 

Ä apărut de curând în editura l i b r ă r i e i 
Alexandru Anca Cluj 
si se aîlă de vânzare următoarele : 

• 

Piese teatrale şi Poezii 
* „A fost odată" (popora lă 3 ac te) de Nie. Ţinţariu 1 0 ' — 
* „ D o a m n a mea" „ 1 „ „ „ „ 8 ' — 
* „Duşmanii" „ 3 „ „ 10 — 

„Pentru patrie" „ 4 „ „ 1 0 - -
„Nevasta mea fie îngeri cu ea" (popora lă o a c t e ) 

de Nie. Ţinţariu — —• — . — — I O 1 — 
* „Fiecare cu a lui" ( comedie 5 ac te ) de A. Ş e r -

bănescu-Buzău - — — — — — 2 0 
* „Oglinda fermecată" (lirică 4 acte") de 1. J a s i n s k y 1 0 

„In ima mea" ( c ân t ece popora le ) — — — — 10 
„Imnuri Româneşti" ( c â n t e c e naţ ionale) — •— 5 

* „ E c o u r i " de T r . Dumbrava — — — —- — 5 
„ U m o r i s t i c e " ( ( l i u m e ) de C o s t i — — — — 8 
„ V e r s u r i din R ă s b o i ' 1 (poezii popora le ) — — 5 

* „ I u b i r e a " (nota muzicală) pentru Pian şi v o c e — 1 5 

er 
D i c ţ i o n a r român-maghiar — — - -—• — 5 ' — 
C a r t e de vi uri — - ;— —- — — — 1 0 - — 
O b s e r v ă r i c r i t ice delà adunăriie învăţă toreş t i 

de. I. P a v e l e a — — — —• — — 5 1 — 
* i s t o r i e si Fantaz ie nouă evoluţii în istoria românilor 

de I. P a v e l e a — — - ' - — - — 1 0 — 
S c r i s o r i de iubire după mai mulţi autori — - * 5 ' — 

* N e n o r o c i ţ i i ( roman) de A. Ş e r b a n e s c t i - B u z ă u — 5 " — 
T r e p e t n i c u ! (expi . s emne lo r ) — — — — 3.—• 
N u m i r e a n o u ă şi v e c h e a străzi lor oraşului Cluj 6 - — 

Ceie c u s e m n u l (*) s u n t nus? a p ă r u t e . 

Tiparul iustit. üe Arte Grafice Alexandru Anca, Cluj. 
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